

स्वातंत्र्य कला - भाग 9

विषय - हिन्दी स्वतंत्र-उच्चारण

पाठ - हृदय के लोह

ध्यान- ध्याताओं!

जैसा कि पिछले कक्षा में उपसर्ग एवं प्रत्यय पर विचार किया गया था कि हृदय के दो लोह होते हैं —

विकारी और अविकारी।

यहाँ प्रथम ध्यान में रखना है कि विकारी जैसे शब्द को कहते हैं, जिनके रूप में लिंग, वचन, पुरुष, कारक इत्यादि के कारण अर्थात् कुछ विकार उत्पन्न होता है। इसके विपरीत अविकारी जैसे शब्दों को कहा जाता है जिनके रूप में लिंग, वचन पुरुष कारक इत्यादि के कारण कोई विकार उत्पन्न नहीं होता है। ऐसे शब्द प्रत्येक स्थिति में अपने मूल रूप में ही बने रहते हैं। इन्हें ही अव्यय भी कहा जाता है। जैसे - जब, तब, अभी, एधर, उधर, वहाँ, कब, कबों, वाह, आह, ठीक, और, और, तथा, एवं, किन्तु, परन्तु, अर्थात्, इसलिए, अतः, अतएव, अतः, अतएव, अतः, अतएव इत्यादि।

विकारी हृदयों का प्रयोग संज्ञा का विशेषण के समान होता है और अविकारी हृदयों का प्रयोग क्रिया विशेषण या कर्मी-कर्म संबंधी सूत्रक के समान होता है। हिन्दी के हृदय प्रत्यय इस प्रकार हैं — अ, अंत, अमक, आ, आई, आड़ी, आलू, आऊ, आँ, आक, आका, आहू, आग, आनी, आप, आपा, आव, आवर, आतक, आवा, आस, आह, एतल, ई, एता, एत, एरा, ऐत, ओडा, ओड, ओला, ओता, ओरी, औना, ओनी, ओधी, आवनी, आवक, क, का, की, जी, त, ता, ली, ली, न, ना, नी, वक, वाँ, वैला, वैना, सार, हार, हात, हा, इत्यादि।

लट्टिल

संज्ञा, सर्वात्म्य और विशेषण के अन्त में लगाने वाले प्रत्यय को लट्टिल कहा जाता है और उनके गण से बने शब्द को लट्टिलान्त । जैसे: —

मान + ता = मानता

आपना + यत् = अपनायत्

अन्धवा + आर्ष = अन्धवाँ

एक + ता = एकता

इस प्रकार कृदन्त प्रत्यय क्रिया या धातु के अन्त में लगता है जबकि लट्टिल प्रत्यय संज्ञा, सर्वात्म्य और विशेषण के अन्त में लगता है ।

एक ~~का~~ काल और ध्यान में रखना है कि उपसर्ग और प्रत्यय के हिन्दी में जुड़ने के दो स्रोत और भी हैं। संस्कृत और उर्दू के स्रोत से भी आकर ये उपसर्ग-प्रत्यय हिन्दी शब्दों की रचना में सहायक होते हैं ।

जैसे - संस्कृत उपसर्ग - अति से अतिरिक्त, अतिशय, अल्पत अति से - अतिभावक, अतिमान, अतिशय इत्यादि

इसी तरह अति, कर्तु, अप, अक उपसर्गों से भी हिन्दी शब्द बनते हैं ।

उर्दू - फारसी - उपसर्गों - जैसे, अल, कम, कुछ, और, पर, ता इत्यादि उपसर्गों से भी इनका अन्त अलबता, कमजोर, कुछ, और हाजिर, परकार, गामसत, हिन्दी के शब्द बने हैं ।

इसी तरह संस्कृत के और उर्दू के प्रत्यय से भी बने शब्दों का प्रयोग हिन्दी में चलता है - जैसे - अ - शिव से शैव } संस्कृत
अक - शिवा के - शिवाक }

आ प्रत्यय संज्ञा के शब्द में जुड़ने पर लगेदा भावनात्मक संज्ञा
ई - प्रत्यय ^{प्रत्यय} कुछ शब्दों में " " कुछ " " वगैरे

फारसी - फारसी के उपसर्ग उपसर्ग प्रत्यय के जुड़ने प्रयोग हैं ।

(मिश्र) हिन्दी विभाग, एच. एच. को. गंगाबाद